

láska? O dvoch protikladných princípoch života a uvažovanie PhDr. Petra Krchnáka, CSc. z hostiteľskej katedry na tému *Úcta k životu alebo o ľudskosti*. Zaujmal referát PhDr. Iva Rolného, CSc. (MZLU Brno) *Úcta k životu v postmoderní situácii*, Ing. Petra Randušku, CSc. (LF TU Zvolen) *Úcta k životu ako elementárny prejav ľudskosti*, doc. PhDr. Františka Míhinu, CSc. (FF UPJŠ Prešov) *Ekosofia a racionalita*, doc. PhDr. Ladislava Hohoša, CSc. (FF UK Baratislava) *Hľadanie novej ekonomickej a ekologickej paradigmy*, Ing. Gity Jančovej, CSc. (LF TU Zvolen) *Úcta k životu a ochrana životného prostredia*, PhDr. Márie Nemčekovej, CSc. (ÚO LF Martin) *Hierarchia v úcte k životu?*, PhDr. Jozefa Vysopala, CSc. (PF UPJŠ Prešov) *Albert Schweitzer a kultúra myslenia* i viaceré ďalšie. **Všetky prednesené referáty budú uverejnené v zborníku.**

Prednesené príspevky i diskusia o nich potvrdili naliehavú platnosť Schweitzerových slov: *"premyslieť v jednotlivostiach etiku lásky k všetkým tvorom: to je ťažká úloha, ktorá sa ukladá našej dobe"*. Je to nesmierne aktuálna výzva, jeden z kategorických imperatívov ľudstva na konci 20. storočia. Bez jej riešenia človek nemôže ľudsky zvládnuť nielen vlastné prežitie, ale ani také problémy, ako napr. interrupciu, eutanáziu, trest smrti, genetické inžinierstvo atď. Etika lásky a úcty k životu je apelom na svedomie každého z nás. Dr. Münz to vo svojom

príspevku sformuloval azda najvýstižnejšie zo všetkých: *"Albert Schweitzer nám vstúpil do svedomia a už nikdy sa ho nezbavíme. Zdvihol latku našej etickej náročnosti veľmi vysoko"*. Ale zároveň nám ukázal spôsob, ako sa dá (a má) žiť vo svete, ktorý je *"hrozný uprostred svojej nádhery, nezmyselný uprostred účelnosti, plný utrpenia uprostred blaženosti"* (A. Schweitzer), ako možno spojiť kladný vzťah k životu a svetu s úctou k životu. Etika úcty k životu bola pre Alberta Schweitza nielen náukou, nielen výzvou k rozhodnutiu, bola aktom rozhodnutia k činu. Bola jeho vlastným životom, ktorým raz a navždy dokázal prevahu etiky úcty k životu v ľudskej existencii.

A tento obdivuhodný človek, okrem toho, že bol teológ, filozof a lekár, bol aj vynikajúcim organistom, predovšetkým interpretom skladieb Johana Sebastiana Bacha. Pripomenul to husľový virtuóz Peter Michalica v úvodnom slove k večernému sprievodnému podujatiu - koncertu pre husle a organ v priestoroch zvolenského evanjelického kostola (na organe hral Ján Vladimír Michalko), prevažne z diel J. S. Bacha. Koncert bol krásnym vyvrcholením prvého dňa a umocnil celkovú duchovnú atmosféru sympózia.

Marta Ciranová

tra pracovísk (agentúr životného prostredia, vysokých škôl, vedeckých a výskumných pracovísk, laboratórií, výrobných a dopravných podnikov a pod.), čo svedčí o tom, že o problematiku ekotoxikológie je mimoriadny záujem. Mnohé akútne problémy vyžadujú naliehavé riešenie.

Na seminári odznel referát mapujúci súčasný stav v oblasti legislatívy ochrany životného prostredia a informácia o pripravovaných úpravách zákonov, ďalej o environmentálnej výchove a príprave jej budúcich učiteľov na Univerzite Mateja Bela v Banskej Bystrici, ďalší sa venoval možným prístupom k hodnoteniu zdravotného rizika vplyvov životného prostredia. Pozornosť sa venovala aj veterinárnej starostlivosti v oblasti ekotoxikológie, ekotoxikológii rizikových prvkov v lesných drevinách i ekotoxicite vybraných látok v životnom prostredí. Ďalej odzneli referáty o ekotoxikologickom hodnotení odpadov, o nebezpečných vlastnostiach odpadov, príspevky metodického charakteru a krátke vstupy pracovníkov z výrobných závodov o konkrétnych riešeniach problémov ochrany životného prostredia.

Účastníci seminára na záver navrhli, aby sa podobné podujatia konali v pravidelných intervaloch a vzhľadom na množstvo závažných a aktuálnych príspevkov, aby sa predĺžili na dva dni. Stretnutie na takejto úrovni vedie k veľmi potrebnej výmene skúseností, nadviazaniu užších kontaktov a spolupráce vedeckých a výskumných inštitúcií s výrobnými podnikmi.

Imrich Beseda

Ekotoxikologický deň

Pri príležitosti ENCY 1995 konal sa vo Zvolene 24. mája t. r. pod záštitou ministra životného prostredia SR Jozefa Zlochu II. seminár ekotoxikológie **Ekotoxikologický deň**. Pripravila ho Katedra kvality životného prostredia Fakulty ekológie a envi-

ronmentalistiky TU Zvolen v spolupráci so SAŽP a Univerzitou M. Bela v Banskej Bystrici, Štátnou veterinárnou správou Bratislava a Ústavom ekológie lesa SAV vo Zvolene.

Účastníci seminára, ako aj prednášatelia, pochádzali zo širokého spek-

Zborník možno získať na adrese:

Katedra kvality životného prostredia
Fakulty ekológie a
environmentalistiky TU
Štúrova 2

960 53 Zvolen

(tel.: 0855/24686, 320313)